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Keues in Kürze
Drahtmeldungen und Radiotelegramme

Auf eine kleine Anfrage im Preußiſchen Land
tag die ſich gegen die beabſichtigte Verteuerung
der Jugendfahrkarten um 1624 Proz wendet hat
der Preußiſche Miniſter für Handel und Gewerbe
dahin geantwortet daß das Staatsminiſterium bei
der Hauptverſammlung der Deutſchen Reichsbahn
Geſellſchaft wie auch beim Reichsverkehrsminiſter
ofort für die Wiederaufhebung der Verteuerung
er Jugendfahrten eingetreten ſei

Am Sonntag vormittag wurde in Hamborn
eine Gruppe von Angehörigen des Reichsbanners
die von einer Kundgebung heimkehrte an der
Thyſſenbrücke von einer Gruppe des Roten Front
kämpferbundes mit Peflaſterſteinen beworfen
Hierbei wurde einer der Reichsbannerleute der
art am Kopf verletzt daß er beſinnungslos zu
Boden ſtürzte und das Bewußtſein bis heute noch
nicht wiedererlangt hat Der Täter wurde von der
Polizei verhaftet

e

Dem Vorwärts zufolge hat der kommu
niſtiſche Abgeordnete des Preußiſchen Landtages
Heydemann aus Oſtpreußen ſeinen Austritt aus
der kommuniſtiſchen Landtagsfraktion und gleich
zeitig aus der Kommuniſtiſchen Partei erklärt

Der frühere rote Polizeioberſt in Dresden
Schützinger der an das Leipziger Polizeipräſi
dium verſetz war iſt aus dem Dienſt entlaſſen
worden Schützinger war aktiver Offizier und
wilder Kriegshetzer nach dem Kriege wurde er
ebenſo wilder Antimilitariſt Kürzlich ver
öffentlichte er einen Artikel gegen Hindenburg
der wohl das empörendſte iſt was gegen Hinden
burg je geſagt werden wird Angeblich iſt er
wegen dieſes Artikels entlaſſen aber es liegen
wohl andere Gründe vor die es ſelbſt den Roten
ratſam erſcheinen laſſen ihn in der Verſenkung

verſchwinden zu laſſen

Der Bund der Auslandsdeutſchen veranſtaltet
unter Weingrng faſt ſämtlicher Berliner Ver
bände die von der Heimat aus ins Ausland
arbeiten am Sonntag 3 Mai im Reichstag einen

arlamentariſchen Abend zu dem Einladungen an
arlamentarier und Vertreter der Behörden er

gangen ſind Das Hauptreferat wird vorausſicht
lich Univerſitätsprofeſſor Dr Kühnemann Breslau
halten

Zum Gedächtnis des 10 Jahrestages der
r rrtlürtug Jtaliens an Oeſterreich veran
ſtalteten in ien der Völkiſche und Lands
männiſche Verein eine Kundgebung für das
deutſche Südtirol Pater Jnnenkofler hielt bei
dem feierlichen Gottesdienſt in der Karlskirche
die Predigt worin er auf das ungeheure Unrecht
hinwies das den Deutſchen Südtirols zugeführt
werde Die vor der Karlskirche verſammelte
Menge ſang das Andreas Hofer Lied

Am heutigen Dienstag dem legendariſchen
Geburtstag der Stadt Rom wendet der Staat
der Stadt Rom verſchiedene Stiftungen zu dar
unter auch den geſamten Grundbeſitz den früher
die deutſche o das Deutſche Hoſpital und
das Der rchäologiſche Jnſtitut beſeſſen
haben auf ihm ſollen z T große Gärten an
gelegt werden

Der däniſche Kronprinz iſt geſtern in Paris
eingetroffen Sicherlich ſoll auch da wieder eine
Jntrige gegen Deutſchland geſponnen werden
denn die däniſche Politik iſt ausgeſprochen fran
zoſenfreundlich p

Geſtern hat in Paris unter dem Vorſitze von
Miniſterpräſident Painlevé ein Kabinettsrat
ſtattgefunden in deſſen Verlaufe wie das offi
zielle Kommuniqusé beſagt die von Miniſterpräſi
dent Painlevé abgefaßte Regierungserklärung
verleſen und geprüft wurde Der endgültige
Text ſollte in dem geſtern abend unter dem Vor
ſitze des Präſidenten der Republik Doumergue
ſtattfindenden Miniſterrate feſtgelegt werden
bisher iſt er noch nicht bekannt gegeben

7

Unter Beteiligung des Präſidenten der Repu
blik und eines Vertreters des Kriegsminiſters iſt
in Paris der dritte internationale Kongreß der
Militärärzte und Apotheker eröffnet worden Auf
dieſem Kongreß ſind 35 Nationen vertreten nicht
vertreten W Deutſchland Oeſterreich und Ruß
land Wieder ein Beweis der Unverſöhnlich
keit Frankreichs

J

Die bulgariſche rung hat an die Jnter
alliierte Kontrollkommiſſion das Erſuchen geſtellt
das bulgariſche Söldnerheer um 10 000 Mann ver
ſtärken zu dürfen Das Jnteralliierte Komitee
von Verſailles hat dieſes Erſuchen vom tech
niſchen Standpunkt aus geprüft Das Erſuchen
wird darauf von der ehe beraten
werden die der bulgariſchen Regierung pe Ent
ſcheidung in kürzeſter Friſt mitteilen wird

London 21 April Der Berliner Vertreter
des offiziellen engliſchen Nachrichtenbureaus
Reuter hat an Generalfeldmarſchall v Hinden
burg eine Reihe von Fragen gerichtet auf die
v Hindenburg erklärte Er ſei bereit den Eid zu
leiſten wonach der Reichspräſident gemäß der
Verfaſſung handeln die Reichsgeſetze ſchützen ge
wiſſenhaft ſeine Pflicht erfüllen und jedermann
Gerechtigkeit zuteil werden laſſen will denn ſonſt
hätte er nicht das Recht gehabt ſich als Kandidat
aufſtellen zu laſſen

Die Frage Republik oder Monarchie
tehe gegenwärtig in der deutſchen Politik nirWe Erörterung Perſönliche Wünſche ſeien

daher nutzlos Die Sicherheitsfrage ſei gegen
wärtig Gegenſtand internationaler Erörterungen
Daher könne er ſich nicht perſönlich in ſolche Fra
gen einmiſchen mit denen ſich an erſter Stelle die
betreffenden Regierungen beſchäftigen müßten
Natürlich verfolge er dieſe wichtige Erörterung
mit beſonderer Aufmerkſamkeit Er teile mit
anderen Deutſchen ohne Unterſchied der Partei

Hindenburg der Hort des Friedens
die Anſicht daß die gegenwärtige Grenze im
Oſten zugunſten Deutſchlands geändert werden
müßte Aber

um den Frieden nicht zu gefährden

müßten dieſe Fragen durch Verhandlungen ge
regelt werden Der Verſailler Vertrag ſei für
ihn bindend bis er durch ein neues Abkommen
zwiſchen den Vertragsparteien geändert werde

ie Beachtung der militäriſchen Vorſchriften des
Vertrages ſeien natürlich ein Teil der Erfüllung
des Vertrages

Er Labve bereits in ſeiner Oſterbotſchaft an
das der je Volk geſagt daß er den inneren und
äußeren Frieden zu dienen wünſche Er teile
durchaus die Anſicht daß Deutſchland nur von
einer friedlichen Entwicklung im Jnnern und
im Auslande gewinnen könne und daß es eine
Torheit wäre wenn ſich Deutſchland in kriege
riſche Abenteuer einließe Während der ganzen
Nachkriegszeit habe er immer gegen kriegeriſche
Abenteuer geſprochen weil ſie nur unheilvoll
enden könnten

Das Auslanö zu Hindenburgs Rede
Amerika

Die geſtrige Hindenburg Rede wird eingehend
von ſämtlichen amerikaniſchen Blättern beſprochen
Sie hat wegen ihrer beſonnenen Ruhe den
beſten Eindruck gemacht Beſonders an
erkennend wird hervorgehoben daß ſich Hinden
burg voll und ganz auf den Boden der Reichs
verfaſſung geſtellt und betont habe daß er den

rieden wolle und die Entwaffnungs
eſtimmungen des r Vertrages durch

führen werde Großen Eindruck macht auch ſeine
Erklärung daß er nur dem Vaterlande und keiner
Partei dienen wolle Die Berichte ſind ſachlich
gehalten und enthalten keinerlei Angriffe gegen

Deutſchland
Jn den letzten Tagen hat überhaupt eine

ruhige Betrachtung der Kandidatur Hinden
burgs Platz gegriffen und man verfolgt die
Vorgänge in Deutſchland mit äußerſter Ge
laſſenheit Die Blätter wundern ſich ſelber
über die aus Deutſchland kommenden Gerüchte
wonach die Kandidatur Hindenburgs die
deutſche Anleihepolitik gefährden ſoll 9
Gerade die amerikaniſchen Wirtſchaftskreiſe

zeigen wenig Jntereſſe für den Wahlkampf in
Deutſchland und betrachten die Dinge mit äußer
ſter Ruhe Auf verſchiedene Anfragen wurden
alle Gerüchte über Schwierigkeiten bei Kredit
verhandlungen von einflußreichen Bankierkreiſen
aufs ſchärfſte zurückgewieſen Die von Deutſch
land eintreffenden Gerüchte haben keinerlei Ein
fluß auf den Gang der Kreditverhandlungen
gehabt

Englanö
Der Eindruck der geſtrigen Rede Hindenburgs

iſt allgemein recht günſtig Selbſt die Daily
Mail bringt einen wenn auch kurz gehaltenen
doch ſachlichen Bericht über den Verlauf der Kund
gebung Sie iſt dabei objektiver als die Times
die als einziges engliſches Blatt die Hindenburg
Kundgebung zu einem Angriff auf die angeblich
verhängnisvollen Folgen der Kandidatur Hinden
burgs benutzt
Die liberale Daily News bringt einen aus

führlichen eigenen Bericht aus Hannover der ſehr
ſachlich und anerkennend gehalten iſt Beſonders
wird dabei die Aeußerung Hindenburgs hervor

Ah

Deutſchlands Anſehen wächſt
Eine intereſſante Preſſeveranſtaltung in Berlin

Geſtern hatte ich Gelegenheit in Berlin an
einer intereſſanten kleinen Veranſtaltung teilzu
nehmen die größte argentiniſche Zeitung La
Prenſa in Buenos Aires hat in dem Hauſe der
argentiniſchen Geſandtſchaft in Berlin eine Reihe
von e eingerichtet die ſie geſtern miteiner röffnungsfeier der Benutzung durch das
Publikum übergab Jn den eleganten Räumen
waren erſtaunlich zahlreiche Südamerikaner aus
ganz Deutſchland der argentiniſche uruguayiſche
chileniſche und peruaniſche Geſandte nebſt ihrem
Perſonal angeſehene Berliner Großkaufleute und
Vertreter der deutſchen Preſſe aus allen Teilen
des Reiches erſchienen Vor allem aber und das
gab der Veranſtaltung eine beſondere Note war
der deutſche Reichsaußenminiſter Dr Streſemann
nebſt einer gröeng nzahl von Mitgliedern des
Auswärtigen mts darunter der Preſſechef
Dr Zechlin zugegen

Das Weſentliche waren nicht die üblichen Be
grüßungs und Dankesreden herüber und hinüber
und der Eröffnungsſekt der mit echt rGaſtlichkeit gereicht wurde ſondern die atſache
daß gerade jetzt im beſiegten Deutſchland der
wichtigſte Staat Südamerikas ſeine Sympathien
und ſein Jntereſſe für uns dadurch zum Ausdruck
bringt daß ſein größtes Publikationsorgan die

gehoben daß er wenn er gewählt werden
nicht eine Tanzpuppe ſein würde die nach der
Muſik anderer Leute tanze und daß er die Ver
faſſung achten würde Den ausführlichſten Bericht
bringt der Daily Telegraph der die Beant
wortung der Fragen der ausländiſchen Journa
liſten ausführlich wiedergibt

Allgemein wird die Rüſtigkeit des Feld
marſchalls bewundert der zwei Stunden lang
den Vorbeimarſch der Organiſationen beob
achtete

Die meiſten Blätter darunter auch die
Morningpoſt bringen die Berichte aus Han

nover in e Aufmachung und von der an
geblichen Beſorgnis und Erregung der engliſchen
öffentlichen Meinung iſt nichts zu merken

Frankreich
Jn Frankreich iſt man ſchwer enttäuſcht Denn

Hindenburgs Erklärungen haben die ganze Hetze
der franzöſiſchen Chauviniſten ebenſo hinfallig
gemacht wie die Hetze unſerer deutſchen Linken
die ganz im Sinne Frankreichs arbeitet

er Vertreter des Matin gibt zu daß
ſierung in Hannover wirklich volkstümlich

ei

Der Berichterſtatter des Echo de Paris iſt
außerordentlich überraſcht wie wenig müde
Hindenburg erſcheine Er ſei die ganze Zeit
über in der Nähe des Feldmarſchalls geweſen
habe ihn angeſehen und würde ihn höchſtens
für 70 Jahre halten
Der Vertreter des Matin verzichtet voll

kommen darauf ein Urteil über die beiden An
ſprachen Hindenburgs zu fällen Er läßt deutlich
die Verlegenheit erkennen in die ihn die Rede
brachte weil ſie allen über Hindenburg aus
geſtreuten Verleumdungen ein Ende macht

Die meiſten Zeitungen ſchweigen Hindenburgs
Rede tot Die offiziellen Hetzblätter wie Temps
Journal de Deébats uſw ſuchen ſich dadurch zuhelfen daß ſie Hindenburg für unglaubwürdig
erklären Den vollen Text der Erklärungen der
für den ruhigdenkenden Teil der Franzoſen von
größter Bedeutung ware bringen nicht einmal die
ſozialiſtiſchen Blätter bringt bisher überhaupt
keine einzige franzöſiſche Zeitung Ein deutlicher
Beweis daß ſelbſt die Linkskreiſe nichts von
Frieden und Verſöhnung wiſſen wollen

Ah
direkte perſönliche Fühlung mit uns Deutſchen
aufnimmt Man kann es nur begrüßen daß e
Reichsaußenminiſter die Bedeutung dieſes
Zeichens der Zeit richtig erkannt und ſich perſönlich
zu der Eröffnung eingefunden hat

Wer den Charakter der leicht begeiſterten und
für liebenswürdige Formen beſonders empfäng
lichen Söhne Spaniens in Südamerika kennt der
weiß einen wie ſtarken Widerhall dieſe Aufmerk
ſamkeit des deutſchen Reichsaußenminiſters in
jenen Ländern finden wird deren wichtigſte uns
in Kriege faſt als einzige der Welt trotz allen
Teängens der Alliierten eine wohlwollende Neu
tralität bewahrt J und die heute auf das
kommende große r rechnen das ihnen
wirtſchaftlich und vielleicht auch einmal per
einen Rückhalt gegen das übermächtige Vordringen
des ar iſchen beſonders des nordamerikani
ſchen Einfluſſes bieten ſoll

Die geſtrige Veranſtaltung iſt ein wichtiger und
ernſt zu nehmender Beweis des beſten Willens
der Südamerikaner und wir wollen nur hoffen
daß die deutſche Geſamtpolitik und Wirtſchaft
dieſes de der Sympathie und des Jntereſſesin gleicher Weiſe erwidert wie es Herr Dr Streſe
mann durch ſein Erſcheinen vorbereitet hat Dann
werden wir in einem Gebiet von großer Zukunft
feſte Freundſchaften entſtehen ſehen wie wir ſie
im entfriedeten Europa vielleicht noch lange ent

behren müſſen E

Kandidat Marx
Aus ſüddeutſchen Univerſitätskreiſen wird uns

geſchrieben
Reichskanzler a D Marx iſt ſchon in früheren

Jahren einmal als Reichskanzler vom Zentrum
präſentiert worden Als dies dem verſtorbenen
Zentrumsabgeordneten Trimborn mitgeteilt
wurde bemerkte er Gewiß Marx iſt ein
frommer Katholik aber ich wöchte das Reichs
kanzlerpalais nicht als H Heiligen an
geſehen wiſſen Trimborn damit offenbar
ausſprechen daß Marx über po ſche Fähigkeiten
nicht verfüge

Wir können nicht umhin Trimborn recht zu
geben Um nicht die Beweiſe zu häufen ſeien
nur zwei Dinge erwähnt Marx Wort er wünſche
den Bayern eine franzöſiſche Beſatzung war eine
Rückſichtsloſigkeit gegen Bayern eine allgemeine
Gefühlsloſigteit aber zugleich eine politiſche Torheit ohne Gleichen geſprochen von einem Reichs
kanzler

Seine Teilnahme an den Londoner Verhand
lungen des vorigen Jahres ferner hat ihm wahr
lich nicht Ruhm eingebracht Wäre er doch wenig
ſtens daheim geblieben Es war von vornherein
eine große diplomatiſche Ungeſchicklichkeit daß er
mit nach London fuhr Wäre er in Berlin ge
blieben dann hätte der Außenminiſter die Mög
lichkeit gehabt in ſchwierigen Fragen Rückfragen
zu ſtellen und die Sache hinzuziehen Statt deſſen
ſtellte ſich Marx der Entente unmittelbar zur
Verfügung

Politiſche Fähigkeiten werden wir alſo Marx
abſprechen müſſen Wie ſteht es dann aber mit
ſeiner katholiſchen Frömmigkeit ir wollen ſie
ihm nicht abſprechen Jndeſſen das Hauptmerkmal
ſeiner Politik iſt das Bündnis mit den Sozia
liſten den abgeſagten Feinden alles Kirchentums
und mit den Demokraten den Aufklärern Das
Zentrum bringt im Parlament einen Antraggegen die NRackttultur ein und liefert in
Preußen das Miniſterium den Sozialiſten aus
den Hütern aller nackten Beſtrebungen Das
Zentrum eifert gegen einen Präſidentſchafts
kandidaten weil er angeblich Freimaurer ſein
ſoll und verbündet ſich mit Leuten denen alles
Religiöſe ein leerer Wahn und ein Gegenſtand des
Spottes iſt Das Ganze macht den Eindruck einer
widerlichen Heuchelei und es gibt in der Ge
ſchichte nicht viel Erſcheinungen die dem Anſehen
des Katholizismus ſo ſehr geſchadet haben wie
die heutige Zentrumspolitik Es iſt begreiflich
daß ernſte Katholiken ſich mehr und mehr vom
Zentrum abwenden

Wie iſt es aber möglich daß Zentrum Demo
kratie und Sozialismus ſich verbünden Wie
kommt es daß die Demokraten die einſt nur mit
ſpöttiſchem Lächeln vom Katholizismus ſprachen
jetzt mit dem Zentrum Arm in Arm gehen ihm
Vorſpann leiſten darauf kommt es ja bei der
Schwäche der Demokratie hinaus daß demokra
tiſche Miniſter ſich zu Organen der engherzigſten
ultramontanen Konfeſſionspolitik hergeben Das
was die Brüder vereinigt iſt der Jnternationalis
mus und der Wunſch auf Koſten des Staates
der Allgemeinheit ſich auszubreiten den Staat für
die Partei auszunutzen möglichſt viel Aemter den
Parteigünſtlingen zuzuſchuſtern Nie hat das Zen
trum ſo viel Aemter verſchluckt wie heute und
Demokraten und Sozialiſten helfen ihm dazu
weil ſie auch ihre Portion bekommen

Man hat ſich gewundert daß die Barmat
Skandale bei den letzten Wahlen den Sozialiſten
nicht noch mehr Abbruch getan haben Nun ſie
kämpften für ihre Jntereſſen ſie wollten weiter
freie Bewegung die Möglichkeit auch ferner

zu tun was ſie wollten behalten Mit ihnen hat
die Partei des Herrn Marx einen Pakt geſchloſſen

Wer den Wunſch hat daß eine ſolche Art der
Bewegungsfreiheit weiterbeſtehen ſolle der wähle
Marx

Das Schachergeſchäft
Braun in Preußen Marrx im Reiche

Das Paderborner Volksblatt Zentrums
organ ſchrieb in ſeiner Nr 92

Ein Mann wie Marzx tritt nicht an den
Platz des Reichspräſidenten wenn ihm
dieſer Platz nicht aus eigener freier
Willensentſchließung der Wähler ſondern
durch ein Konzeſſions und Kompromiß
geſchäft zugewieſen worden iſt
Jm Dortmunder Zentrumsblatt Tremo

nia Nr 96 ſtand zu leſen
Nirgendwo und nirgendwann ſind von

den Sozialdemokraten irgendwelche Bedin
gungen für ihr Eintreten für die Präſident
ſchaftskandidatur Marx geſtellt worden
Alles was darüber in der Rechtspreſſe mit
geteilt wird iſt üble Erfindung nur dazu
beſtimmt Unfrieden in unſere Reihen zu
bringen

Der Parteiausſchuß iſt für die Auf
ſtellung eines gemeinſamen Kanbidaten
der Verfaſſungsparteien für den zweiten
Wahlgang der Reichspräſidentenwahl wenn
durch Verhandlungen mit dem Zentrum
und den Demokraten die Vorausſetzungen
hierfür geſchaffen werden können



genommen
Hannover in der Provinz Sachſen und wo

e Volksblock ſchon ſeinen Wi
nun

e

zuverweiſen

Krohner war ſeiner

Welchen Jnhalt vie hier erwähnten Verhandlungen e Sozialdemokraten mit Zen

trum und Demokraten gehabt haben geht
einwandfrei aus Nr 154 des Vorwärts her
vor in deren Leitartikel als Brauns Wahl
zum preußiſchen Miniſterpräſidenten noch
zweifelhaft war wörtlich zu leſen iſt

Wurde Braun zum Miniſterpräſiden
ten gewählt dann ergaben ſich vom Zen
trum aus ohne weiteres beſtimmte Aus
blicke für die Reichsprüſidentenwahl Es
ergab ſich dann vom Zentrum aus die Kon
zeption

Jn Preußen Weimarer Koalition mit
Braun im Reich Weimarer Koalition mit
Marx

Was nützt die Ableugnung und die ſtolze
Geſte des Zentrums wenn ihre roten Bun
desgenoſſen aus der Schule plaudern

Marx zum Rücktritt aufgefordert
Oſtpreußen gegen den Volksblock Kandidaten

Jn Königsberg fand am Sonntag eine Kund
e des Reichsblocks für Hindenburg ſtatt wo
ei von der z einſtimmig die Abdung eines Telegramms an Reichskanzler a Dars beſchloſſen wurde das folgenden Wortlaut

at
Tauſende hier verſammelte Oſtpreußen bitten

Sie von Jhrer Kandidatur zurückzutreten Nach
Jhren eigenen in Königsber geſprochenen Wor
ten iſt jede Trennung der Stände und Berufe
voneinander jeder Haß der einzelnen Volks
chichten gegeneinander von Uebel Sie ſelber
ind aber als abgeſtempelter Parteimann der
inken das größte Hindernis auf dem Wege zuder von Jhnen betriebenen Vorksgemeinſchat

Wir erwarten daher von Jhrer Ehrlichkeit und
Jhrer Vaterlandsliebe daß Sie Jhre eigene Per
ſon nunmehr zurückſtellen und Jhre Anhänger
Dääh ihre Stimme dem einzigen Mann zu

eben der durch hiſtoriſche Leiſtung und wahre
leberparteilichkeit zum Führer der Deutſchen ge

eignet iſt dem Feld marſchall v Hindenburg

Volksblock Foxtrott
Die Ullſtein Preſſe hat den Verſuch gemacht der Werbekraft Le Namens Reichs

block die Bezeichnung Volksblock als Firma
der Linksparteien entgegenzuſtellen Demnach
ſind alſo die zehneinhalb Millionen Wähler
die im erſten Wahlgang für Jarres ſtimmten
kein Volk ſondern dieſe Bezeichnung wird für
den Anhang der Barmat Partei Crispien
Heilmann Lange Hegermann in Anſpruch

Jn Oſtpreußen Brandenburg

ſonſt die Millionen Wähler für Dr Jarres
die Mehrheit erreicht haben exiſtiert demnach
kein Volk mehr

Uebrigens hat der Volksmund für den
ge

nden er nennt ihn den Foxtrott weil er
mal rechts und mal links bald nach vorn und
bald nach rückwärts ſchiebt

Jn dem Berufungsverfahren gegen den Land
Krohner verkündete der Vor

itzende nach faſt 1ſtündiger n den Be
chluß der Berliner Strafkammer daß das Urteil
er erſten Jnſtanz eventuell dem Angeklagten

Schaden bringen könne wenn es in der vorliegen
den Form ter Deshalb habe das Ge

ngeklagten entſchieden und
ie Sache an die erſte Jnſtanz zurück

Damit wird der Prozeß gegen
Krohner noch einmal vor dem Amtsgericht auf

eit zu 3000 Mark
r hatte in äußerſt

richt zugunſten des
beſchloſſen

eldſtrafe verurteilt worden
r e in der Voſſiſchen Zeitung das
Urteil im erſten Magdeburger Ebertprozeß kriti
ſiert und obgleich un Richter den Mit

h des Magdeburger Gerichts politiſche
arteilichkeit vorgeworfen

Rom 18 April
Nun ſind die Augen der ganzen Welt auf

Deutſchland gerichtet wird dieſes merk
würdige u jetzt in dieſen Schickſalstagen zu
ſeinem Nationalhelden Hindenburg ſtehen
wie Hindenburg zu ihm ſtand in den Stunden
ſurchtbarſter Not Wahrlich der Mann iſt
nicht zu beneiden der ſich zu dem Verſuch
drängen läßt einem Hindenburg ein Bein zu
ſtellen damit eine Parteigruppe auf den
Thron geſetzt werde

Schon iſt das Unfaßliche Ereignis ge
worden es gibt Deutſche die gegen Hinden
burg auftreten Es gibt Deutſche die das
Ausland um Hilfe in dem Kampf der Par
teiniederung gegen die nationale Wieder
geburt anflehen Es gibt Deutſche die den
Feinden Deutſchlands Waffen dafür in die
Hand drücken und in ihrer ſelbſtſüchtigen
Verblendung nicht merken wie ſelbſt die
Feinde der Ekel überkommt

Das wahre Geſicht des Auslandes zu zei
gen müßte eine der Hauptaufgaben der Vor
kämpfer für Hindenburg ſein Beweiſe da
für zu erbringen daß die Welt lieber einen
Mann als eine Marionette auf dem deutſchen
Präſidentenſtuhle ſehen würde das iſt wirk
lich nicht ſchwer

An jenem Gründonnerstagmorgen ging
ich das Echo der Kandidatur Hindenburgs
u hören durch das von Fremden aller
ationen wimmelnde Rom Die Deutſchen
Hindenburg iſt s wahr Es iſt

wahr Ein Leuchten auf allen Geſichtern
ein Händedruck Daß es gelingen möge

Die Jtaliener Hindeburg ah
benissimol

Das italieniſche Kriegsminiſterium hat
das Buch Hindenburgs überſetzen laſſen
General Alberti hat ein herrliches Vorwort
geſchrieben und dazu ein Buch für ſich heraus
gegeben II Maresciallo Hindenburg Ver
lag der Staatsbücherei Seit Monaten rer
griffen Nicht einmal auf der deutſchen Bot
ſchaft zu haben Jch gehe direkt aufs Kriegs
miniſterium eben kommt Muſſolini um es
als Jnterimsminiſter zu übernehmen Gleich
viel man legt mir kein Hindernis in den Weg
Zahlreiche hohe Offiziere im Ufficio storico
Hindenburg ſage ich könnte ich das Buch über
Hindenburg haben Hindenburg Reichs
präſidentkandidat Ja Alle aufs höchſte
intereſſiert Kein Wort fällt das nicht Sym
pathie ausdrücken würde Jnzwiſchen wird
geſucht geſucht endlich findet man noch ein
Exemplar des Buches Bitte Man läßt mich
keinen Centeſimo dafür zahlen

Der Eindruck im Ausland iſt natürlich ge
radezu kataſtrophal kann man in deutſchen
Zeitungen leſen Wahr iſt natürlich das ge
rade Gegenteil Wo der Name fällt wird
aufgehorcht in dem Gefühl endlich endlich
tut Deutſchland einen mannhaften Schritt
vorwärts Jch vernehme die italieniſche
Regierung werde nicht nur ſich jeder Ein
miſchung enthalten ſie begrüße vielmehr die
Präſidentſchaft Hindenburgs

Und wenige Stunden ſpäter kommt die
Beſtätigung Jene Berliner Korreſpondenten
der italieniſchen Preſſe die für die Links
parteien die Trommel rühren zu müſſen
glaubten desavouierend veröffentlicht das
Regierungsorgan Muſſolinis Popolo Jta

Hindenburgbegeiſterung in Jtalien
Von unſerem römiſchen Korreſpondenten

lia an erſter Stelle eine Erklärung die eine
einzige Huldigung iſt für Hindenbürg

Nach dem S über Rußland wurde
der Feldzug im Weſten in der Hauptſache
Ludendorff anvertraut ſo daß Hindenburg
über den Ereigniſſen blieb wie ein Mythos
wie ein Symbol Es kamen die traurigen
Tage des Waffenſtillſtandes der Revolu
tion des finanziellen Zuſamn enbruches
Der Bolſchewismus wütet Der Sojzialis
mus beherrſcht die innere und äußere Poli
tik Die Franzoſen überſchreiten den Rhein
und beſetzen die Ruhr Fremde Kommiſſio
näre kontrollieren die Republik Luden
dorff unerfahren in der Politik ſetzt ſeinen
Ruf aufs Spiel indem er ſich einer vor
eiligen und mangelhaft organiſierten Be
wegung anſchließt Hindenburg dagegen ſteht
abſeits
Es iſt etwas Eiſernes in der Figur dieſes

Mannes der auch würdevoll die großen Er
innerungen an die Vergangenheit in der
Bitterkeit der ſchrecklichen Jahre bewacht
Die Berufung Hindenburgs um den ſich
leidenſchaftlich Männer und Parteien ſcha
ren beweiſt daß ein großer Teil der ger
maniſchen Welt müde iſt des Sozialismus
der Demokratie und der Demütigungen
Wenn die republikaniſchen Strömungen in
Deutſchland zurückgeworfen werden von der
nationalen Hochflut ſo deshalb weil die
Republik ihr Preſtige eingebüßt hat und
dem Volke nicht den nötigen Frieden zu
geben vermochte

Dann wird ein Vergleich zwiſchen der
deutſchen Republik und der nationalen fran
zöſiſchen nach Sedan gezogen der nicht zugun
ſten der erſteren ausfällt und mit zwei lapi
daren Sätzen die Folgerung feſtgeſtellt die
jedem Deutſchen ohne Unterſchied der Partei
zu denken geben müßte

Hindenburg iſt ſomit die logiſche Folge
einer unverſtandenen und falſch behandelten
Republik Der neuerliche Fehler einer Ein
miſchung in die inneren Angelegenheiten
Deutſchlands könnte die Lage nur verſchlim
mern

Nur völlige Parteiverranntheit kann alſo
dieſe Einmiſchung des Auslandes verlangen
nur Feigheit ſie fürchten nur Erbärmlichkeit
mit ihr operieren

Jn dem ſchon genannten italieniſchen
Generalſtabswerk iſt das letzte Kapitel aus
ſchließlich der faſzinierenden Perſönlichkeit
Hindenburgs gewidmet wobei beſonders die
moraliſche Einwirkungskraft hervorgehoben
wird die Fähigkeit mit dem Herzen zu
regieren

Der Achtung aller die ihn kannten
die ihren Grund hat in ſeinem überlegenen
Geiſt und in der Tatſache daß er nichts für
ſich unternahm aber alles für das Vater
land geſellt ſich der univerſelle Zauber Sein
Preſtige rettete das Heer vor der Auflöſung
rettete Deutſchland vor dem Untergang
Seine Soldaten verehren ihn die Welt be
wundert ihn Mit dieſem Worte ſchließt
das Buch
Die Welt bewundert ihn Ein Zeugnis aus

dem Munde des Feindes von geſtern Wie
ſchändlich erſcheint da die Mache dieſen Mann
als Popanz der Welt hinzuſtellen

An die Spitze eines großen Volkes gehört
der beſte Mann Wer das iſt das Ausland
weiß es Sollte das deutſche Volk es nicht

wiſſen G REberlein

Spanfen und Hindenburg
Auch die ſpaniſchen Blätter nehmen leb

haft Stellung zu den Reichspräſidentenwahlen
in Deutſchland

Das liberale Blatt Jmparcial ſchreibt
zu der Kandidatur Hindenburgs daß es
lächerlich ſei die franzöſiſchen Schlagworte
nachzuſprechen nach denen die Wahl Hin
denburgs zum Reichspräſidenten die Wie
derkehr der Monarchie und der Hohenzollern
bedeuten Die deutſchen Wähler ſehen in
Hindenburg nichts als ein Symbol der Ord
nung und Diſziplin und der Ablehnung
politiſcher Experimente

Sowohl nach den Revolutionen in Eng
land als auch in Frankreich habe ſpäter ſtets
das konſervative Empfinden des Volkes ge
ſfiegt es wäre unerklärlich weshalb man
Deutſchland dasſelbe rerwehren wolle Man
könne nicht ewig ein Volk wie Deutſchland
als ein beſiegtes Volk behandeln

w 22
Zur Kandidatur Hindenburg ſchreibt Svenska

Dagbladet das Mißtrauen des Auslandes über
527 das Faktum der Machtbeſchränkung des

eichspräſidenten und die bisherige Erfahrung
daß eine deutſche Rechtsregierung für die Durch
führung einer Verſtändigungspolitik beſſer ge
eignet ſei als wenn eine ſtarke Rechte in Oppo
ſition ſtehe Das Blatt findet es ſchwer verſtänd
lich daß die Kritik des Auslandes von einem
großen Teil e als Waffe im Wahlkampf
willkommen geheißen werde Dieſer Zuſtand ſei
betrübend für jeden Menſchen mit elementarem
nationalen Anſtand Die Wahrung der Selbſtändigkeit auf dem Gebiete innenpolitiſcher
Willensäußerung müſſe im zwiſchenſtaatlichen Ver
kehr peinlich beachtet werden

Das Vaterlanö über dfe Partei
Die Turnerſchaften

und die Reichspräſidentenwahl

Das Vaterland über die Partei Das war ſeit
der Gründung des V C eines ſeiner höchſten
Prinzipien Darum wählen die Turnercſchafter
ihr Ehrenmitglied Generalfeldmarſchall von Hin
denburg und fordern alle nationalgeſinnten deut
ſchen Männer und Frauen auf am 26 April für
Hindenburg zu ſtimmen

V Verband der Turnerſchaften
auf deutſchen Hochſchulen

Verband Alter Turnerſchafter

Reuter meldet aus Bloemfontein Südafrika
daß in dem Eingeborenenviertel Unruhen aus
ebrochen ſeien Die Lage P ſehr ernſt DiePolige ſei r geweſen auf die etwa 4000

Perſonen zählende Menge zu ſchießen Ueber dieVerluſte et noch nichts näheres bekannt die
Rädelsführer ſeien verhaftet und die Bürger
wehr aufgerufen worden 4000 Aufrührer in
einer kleinen afrikaniſchen Stadt das deutet
allerdings auf ſehr umfangreiche Unruhen hin

e

Perth Auſtralien Der Landwirtſchafts
miniſter Weſtauſtraliens erklärte in einer
Rede er ſei davon überzeugt daß ſich bei einer
Abſtimmung 75 der weſtauſtraliſchen Be
völkerung für eine Lostrennung von dem auſtra
liſchen Staatenbunde ausſprechen würden Man
ſieht es kriſelt überall im engliſchen Weltreich

Schuppenbildungen
und den damit verbundenen

riaarausfall behandelt
man am zweckmässigsten mit

Auxclin
Schuppen bomade

von t Wolf Sohn Karlsruhe
rreis Mk 25 und Mk 2 die Dose

AUXOLIN

Das blaue Fimmer
Roman von Joſé Leander

46 Fortſetzung Nachdruck verboten
O Sigrid wie ſchön wie wonnevoll iſt

das Leben Wie will ich meine Tage nützen
um dir dies Leben hell und ſonnig zu ge
ſtalten ſagte er jetzt leiſe und ſchaute ihr
lächelnd in die dunklen ſanften Augen

3

O Maienzeit o Liebestraum
Was iſt ſo ſüß ſo ſüß wie du
Ueber Haßlingshaus leuchtete der Lenz

Das war ein Grünen und Blühen in dem
alten Park mit ſeinen verſchlungenen Wegen
ſeinen Tarushecken ſeinen Roſenbüſchen
ſeinem Waſſerſpiel das unaufhörlich ſeine
glitzernde Waſſergarbe gegen den Himmel warf
der wolkenlos wie eine blaue Glasglocke
die blühende junge Erde überſpannte

Wie ſchön war es hier in dieſer grünen
Einſamkeit wie hell zwitſcherte der Fink ſein
kleines Lied und all die anderen gefiederten
Sänger des Waldes die hier ihre Sommer
wohnungen ausbauten Ordentklich ſchwer
wurde ihr der Abſchied von Haßlingshaus
mußte Jſa denken die an dieſem ſonnen
goldenen Morgen auf der Terraſſe des alten
Hauſes ſaß in einem der bequemen Bambus
ſeſſel Barry zu ihren Füßen

Beinah vierzehn Tage war ſie nun hier
und Ende der Woche wollte ſie mit Zenz
nach Alvensrede zurückkehren

Jn Berlin wurde ſie von Gräfin Hutten
erwartet die mit ihr Einkäufe machen wollte
die ganze Ausſtattung vom ſchimmernden
Brautgewand bis zur Reiſetoilette Jſa
lächelte träumeriſch während ſie noch ein
mal den Brief entfaltete
ihr geſchrieben hatte

den ihr Liebſter
viel tauſendmal

Sie kannte jedes Wort darin auswendig
und doch mußte ſie ihn immer wieder leſen
bis der nächſte Brief in ihre Hände gelangte
bis er ſelbſt kam der Mann den ſie liebte
mit aller Leidenſchaft ihres jungen Herzens

Bornhagen ſchrieb

Meine ſüße kleine angebetete Jſa
Da wäre ich nun glücklich in Wiesbaden

angekommen und zähle die Tage die Stunden
bis ich nach Alvensrede abreiſen kann Ueber
morgen in acht Tagen alſo werde ich Dich
mein Glück mein alles endlich endlich in
meinen Armen halten an meinem Herzen
für immer ſo lang ich atmen und leben
darf für Dich Jch habe noch zwei Monate
Schonungsurlaub Wie überglücklich bin ich
meine ſüße Jſa daß Du in die Kriegstrauung
einwilligſt daß Du mit meinen Vorſchlägen
einverſtanden iſt Aber worauf ſollen wir
noch warten mein Lieb Wie viel koſt
bare verlorene Tage müſſen wir nachholen
werden wir nachholen dort in der grünen
Stille des Thüringer Waldes Oh Jſa wie
wonnevoll wird es ſein Mein Herz zittert
vor Sehnſucht voll bebender Erwartung Was
iſt mir in dieſem Augenblick aller Glanz aller
Reichtum der Dir zuteil geworden iſt durch
dieſe Erbſchaft Ein Nichts Nur Du
Du Süße Du Einzige deren Bild immer
vor mir ſteht Du biſt es wert daß ich dem
Leben neu geſchenkt Gin Und ſpäter wollen
wir an die See nach Swinemünde gehen
mein Lieb Wo die Möwe ihr ſilbriges Ge
fieder ſpannt wo die See ihre blauen Wogen
rollt wo weitab vom Strand die alten Boote
liegen Jſa weißt Du noch wo ich
Dich küſſen durfte zum erſten Mal

Jch zähle die Tage die Stunden bis zum
Wiederſehen Jch küſſe Dich ich grüße Dich

Dein Heinz

den Brief in den Ausſchnitt der Bluſe
Nun lagen all die heißen Worte auf

ihrem Herzen das ſo heiß ſo bebend ſo
voll Sehnſucht ihm entgegenſchlug

Ein Schritt wurde hinter ihr laut ſie
hob den Blick

Der Diener Fritz Amerdinger ſtand vor
ihr

Das Gabelfrühſtück iſt angerichtet Gnä
diges Fräulein müſſen allein ſpeiſen Fräu
lein von Haßlingen läßt ſich entſchuldigen
ſie iſt nicht wohl ich habe eben den Arzt an
gerufen

Meine Tante iſt krank fragte Jſa ver
wundert Was fehlt ihr denn

Das kann ich nicht ſager Aber ſeineStimme ſank zum Flüſtern ich bitte Sie jetzt
ſehr aufmerkſam zu ſein ſehr vorſichtig zu
ſein gnädiges Fräulein Ohne Zenz betreten Sie
das ſogenannte Krankenzimmer nicht

Jn drei Tagen rei e ich nun ab Herr Frey
dank Und ich ſage dabei Gott ſei Dank Jch
bin hier geweſen wie eine Gefangene

Der Mann in der tadelloſen Livree blickte
ſie nur ſchweigend an er ſagte kein WortUnd fetzt erſt ſah ſie wie blaß wie abgeſpanm
er ausſah

Nächte hatte er durchgewacht ſie wußte es
Alles für ſie um ihrer Sicherheit willen

um des Verdachtes willen der ihn in dieſes
Haus geführt hatte

Sie wollte ihm die e reichen ihm danken
aber ſein warnender Blick hielt ſie davon zurück

Vorſicht Hier haben die Wände Ohren und
Augen Hpt er kaum vernehmlich und
ö z die Tür zum Speiſezimmer für das junge

ädchen
räulein Elvira von aingen lag ſtöhnend

in ihrem großen Himmelbett
ie hätte Hexenſchuß und konnte ſich nicht

ren Bewegung verurſachte ihrSchmerzen

Der W war dageweſen und hatte Pulver
und eine Einreibung verſchrieben Nach einem

Sie faltete das Blatt zuſammen und ſchob guten warmen Frühſtück hatte Fräulein Elvira
ſich ſtöhnend in die Kiſſen geſchmiegt und war
eingeſchlafen

Erſt gegen Abend ließ ſie Jſa bitten ihr ein
wenig Geellſchaft zu leiſten

Und Jſa war dieſem Wunſch gefolgt und
hatte Zenz mitgebracht die ein gutes Mittel
gegen den Hexenſchuß wußte

Miene abgelehnt ſich von Zenz maſſieren zu
laſſen und nur dem jungen Mädchen bedeutet
auf dem Seſſel an ihrem Bett Platz zu nehmen

Du ſiehſt blaß aus mein Kind Iſt dir nicht
wohl hatte ſie gefragt Du ſcheinſt mir
überhaupt recht blutarm zu ſein Möchteſt du
deine Hochzeit nicht lieber verſchieben und mit
mir einige Wochen nach Pyrmont gehen

Nein liebe Tante das möchte i nicht
Jch fühle mich ganz wohl ſei ohne Sorge
ſagte Jſa lächelnd Es tut mir leid daß du
krank biſt Es wäre ſchade wenn du zu meiner
Hochzeit nicht nach Alvensrede kommen könnteſt

Jch fürchte dies beinah mein Kind Jch
kann die Beine kaum bewegen und dazu dieſe
raſenden Schmerzen Haſt du Nachricht von
deinem Bräutigam

Ueber Jſas Geſichtchen ging ein ſtrahlendes
Lächeln

Er iſt ſchon in Wiesbaden Tante Elvira
Sonntag über acht Tage reiſt er ab nach Alvens
rede und Dienstag in acht Tagen am 25 Mai
ſoll unſere Hochzeit ſein Wir gehen zuerſt in den
Thüringer
Swinemünde und kommen dann einige Zeit
hierher nach Haßlingshaus O wie herriich
wie wunderſchön wird es ſein Tante Elvira Du
bleibſt natürlich hier wohnen ſo lang du magſt
das Haus iſt ja groß genug Nur einige Aende
rungen werden wir treffen fürs erſte ſpäter ſoll
dann ein Wintergarten und einige andere Räume
angebaut werden ſchreibt Heinz 3 habe ihm
einen Plan von Haßlingshaus ccchicktl

Fortſetzung folgt

Aber das alte Fräulein hatte mit grämlicher

Wald vielleicht ſpäter noch nach
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Mann feſtgenommen der ſich als eifriger
Spielunternehmer betätigte Er hatte im

ſucht wird den
Oppeln begangen hatW

Leipzig und Berlin aufgehalten
war er als Landarbeiter tätig

eVurr vom u
Guter Fang der Berliner Polizei

Am 22 Februar wurde unweit der
görſterei Grunewald in Berlin ein junger

Grunewald eine Bank aufgeſchlagen und die
Spieler weidlich gerupft Damals wurde er

entlaſſen und einen Monat
ſpäter erneut im Glienicker Forſt als Glücks
pieler angetroffen Ein Beamter der Schutz

polizei nahm ihn feſt Durch die Ermittlungen
der Polizei iſt nunmehr wie ſchon kurz ge

meldet feſtgeſtellt worden daß es ſich bei dem
Verhafteten um den im Jahre 1898 in Dzie
lau im Kreiſe Koſel

UAlois Klein handelt
eborenen berufsloſen
er bereits ſeit dem

Jahre 1921 wegen eines Doppelmordes ge
er im Landgerichtsbezirk

Dort hatte er zwei Handelsleute aus
Königshütte unter der Vorſpiegelung daß er
und ſeine Kameraden Stoff kaufen wollten
in den Wald gelockt Jn dem Augenblick als
einer der Handelsleute auf Kleins Wunſch
ſeine Waren im Walde zeigte riß Klein eine
Piſtole aus der Taſche und tötete den Unglück
lichen durch einen Kopfſchuß Der andere
Handelsmann ergriff die Flucht wurde aber
von Klein und ſeinen Komplizen eingeholt
und in gleicher Weiſe ermordet Den ober
ſchleſiſchen Behörden gelang es in verhältnis
mäßig kurzer Zeit die drei Komplizen des
Klein zu verhaften während Klein ſelbſt ent
kommen war Einmal hatte er das Gerücht
ausgeſprengt er ſei geſtorben ein anderes
Mal hatte er durch einen Auswanderer einen
von ihm geſchriebenen Brief in Amerika zur

Poſt geben laſſen
Jn Wirklichkeit hatte er ſich aber ſeit jener

Zeit unter ſtets wechſelndem Namen teils an
gemeldet teils unangemeldet in Hindenburg
Hannover Oberhauſen Duisburg Kaſſel

Wiederholt
Anſcheinend

kommt er auch bei einem Einbruch in Frage

dieſen

Zeit einäſcherte

bei dem außer anderen Koſtbarkeiten eine
große Anzahl Pelze entwendet wurden Die
Berliner Kriminalpolizei iſt der Ueberzeu
gung daß eine große Zahl unaufgeklärter
Raubüberfälle Einbrüche Diebſtähle mög
licherweiſe auch weitere Morde auf das Konto
des jetzt verhafteten Klein zu ſetzen ſind

M

Großfeuer im Hamburger Waiſenhaus

Jm Waiſenhaus in Hamburg brach in der
Nacht zum Sonntag gegen 1 Uhr in einer

Holzbaracke ein Brand aus der ſehr ſchnell
um ſich griff und die Baracke in ganz kurzer

Das aus einem Schlaf und
Wohnraum mit kleinen Nebengelaſſen wie
Waſch und Baderäumen beſtehende Holzge
bäude war mit 30 jungen Mädchen im
Alter von 15 20 Jahren belegt die unter
der Obhut von zwei Pflegerinnen ſtehen Glück
licherweiſe gelang es allen Jnſaſſen ſich ins
Freie zu retten Der geſamte Jnhalt der
Baracke 40 Betten Kleiderbehälter und die
ſonſtige Einrichtung außerdem das ganze
Privateigentum der beiden Pflegerinnen iſt
verbrannt Bald nach 1 Uhr nachts wachte
eine der beiden Pflegerinnen auf und be
merkte einen Feuerſchein Sie alamierte ſo

fort die andere Pflegerin die mit im Schlaf
raum der Fürſorglinge übernachtet und dank
der Beherztheit und Beſonnenheit der beiden
Pflegerinnen konnte die Baracke ſchnell ver
laſſen werden

Ein neuer Band der illuſtrierten
Ausgabe

von Guſtav Freytags

Bilöern aus der deutſchen Vergangenheit
Aus dem Jahrhundert des großen Krieges

1600 1700 ſo lautet der Titel des neuen
Bandes der koſtbaren illuſtrierten Ausgabe von
r Bildern den der Verlag Paul Liſt in

ochen herausgebracht hat und der ſich den
vor Weihnachten W erſten vier Bänden
würdig anſchließt Die Auswahl der Bilder die
nicht nur ein reicher vornehmer Schmuck ſondern
eine überaus wertvolle belebende Ergänzung des
Textes nd wird je näher die Darſtellung des
Werkes der Gegenwart kommt naturgemäß üm ſo

re ßeke und die Fülle des Stoffes der ge
ichtet werden muß um p beängſtigender Aber
man darf wohl ſagen daß Guſtav Freytag dieſer
paſſionierte Sammler alter Flugſchriften ſeine
helle daran et abt haben würde was
G A E Bogengs glücklicher Spürſinn an urkund
lichen Bildern Handſchriften Aktenſtücken Flug
blättern r uſammengebracht hat Ueberall
ſpürt man hohe Sachkenntnis und fe nen Geſchmack
und ſo ſteht nun neben den lebenſprühenden Dar
tellungen Freytags eine ebenbürtige Bildaus
tattung die dem deutſchen Volke eine wirkungs

volle Veranſchaulichung ſeiner Art ſeines Kultur
r ſeiner Vergangenheit bietet wir haben
etzt wirklich Bilder aus der deutſchen Vergangen

heit im Voillſinn des Wortes vor uns
Gerade der neue Band bietet in ſeinen Doku

menten beſonders viel Anziehendes und An
regendes Nur einige Beiſpielel Da finden wir
nicht nur ein Bild und einen Bericht von dem
Prager Fenſterſturz und eine Flugſchrift über die
Beläger und Eroberung der föſten und welt

berühmbten Statt Magdeburg ſondern auch die
Nativitet die der berühmte Kepler für Wallen

ſtein aufgeſtellt und dieſer eigenhändig mit Rand
bemerkungen verſehen hat in einer getreuen Ab

Berlin 20 April Heute nachmittag
4 Uhr ſtarb im Hedwigs Krankenhaus der
ehemalige Reichspoſtminiſter Dr Höfle der
gegen 11 Uhr bewußtlos eingeliefert worden
war Als Todesurſache wurde feſtgeſtellt
doppelſeitige Lungenentzündung und ſehr
große Herzſchwäche

Mit tn iſt ein Mann aus dem Leben ge
ſchieden der über die beſten Anlagen ver
fügte deſſen Charakter aber nicht ſtark genug
war um ſich der trüben Atmoſphäre die in
Deutſchland durch die Novemberrevolution und
die Nachkriegszeit geſchaffen war zu erweh
ren Er war in den Barmatſkandal verſtrickt
und hat ſeine Vollmachten als Poſtminiſter
zugunſten von Krediten für Barmat Kutis
ker und andere ausgenützt Er ſoll auch per
ſönlich aus dieſen Geſchäften Vorteile erhalten
haben Höfle iſt erſt nach der Revolution in
den Reichstag gekommen und muß wohl als
ein beſonderer Protegeur des Herrn Marx
angeſprochen werden der ihn als Reichskanz
ler zum Poſtminiſter machte

Sein Lebenslauf

e a D Dr Anton Hoefle iſtam 19 Oktober 1882 zu Otterbach in der Pfalz
geboren Er ſtudierte an den Univerſitäten
München und Erlangen in den Jahren 1903 bis
1907 Rechts und Staatswiſſenſcha ten Darauf
war er kurze Zeit als wiſſenſchaftlicher Hilfs
arbeiter an der Handels und Gewerbekammer
in München tätig Von 1908 bis 1914 war er
Referentfür Mittelſtandsan geſtellen und Be
amtenfragen bei der Zentralſtelle des Volks
vereins für das katholiſche Deutſchland und von
1914 bis 1919 Direktor des Deutſchen Techniker
verbandes 1919 bis Mat 1920 Direktor des
Deutſchen Beamtenbundes ſodann Direktor des
Geſamtverbandes Dertſcher Beamtenverbände

Die Kaſſiber des Regierungsrats
Der frühere Leiter der Berliner Fremden

polizei Regierungsrat Bartels befindet ſich be
kanntlich ſeit mehreren Monaten wegen paſſiver
Beamtenbeſtechung in Unterſuchungshaft Bartels
hatte bisher hartnäckig alle ihm zur Laſt gelegten
Verbrechen geleugnet Vor einigen Tagen war
ein neues Haftentlaſſungsgeſuch ſeiner Ver
teidiger eingelauſfen über das in den nächſten
Tagen beſchloſſen werden ſollte Da wurde zu
en Unglück von einem Mitgefangenen des
artels mitgeteilt daß Bartels eine ganze Reihe

Kaſſiber an ſeinen ebenfalls in Unterſuchungshaft
befindlichen Mitbeſchuldigten Holzmann geſandt

abe9 Eine überraſchende Durchſuchung der Zellen

des Bartels und Holzmann förderte in jeder dieſer
Zellen eine ganze Reihe von Zetteln zutage die
alle die beiden ſehr ſchwer belaſten Bartels hat
mit den Kaſſibern angefangen und den Holzmann
himmelhoch gebeten verſchiedene Perſonen nicht
u nennen und weiter ſuchte er ihn zu veranlaſſenalſche Angaben zu ſeinen Gunſten zu machen Jn

ſeinem Antwortſchreiben erklärte ſich Holzmann
dazu bereit Auf Grund dieſes außergewöhnlich
ſchweren Beweismaterials iſt die Haftentlaſſung
abgelehnt worden

Von der Außenwelt abgeſchnitten
Am Sonnabend morgen gegen 9 Uhr

brach beim Aufbau auf der 5 Sohle der
Zeche Rheinpreußen Schacht 1 und 2 in Duis
burg eine Decke in einer größern Länge ein
wobei ein Steiger und zwei Arbeiter die ſich
in dem Bruch befanden eingeſchloſſen wur
den und in einem Raum von etwa zwei bis
drei Meter Ausmaß und 90 Zentimeter
Raumhöhe vollſtändig von der Außenwelt ab

und andern Orthen begeben und zugetragen
Eine um dieſelbe Zeit in Augsburg erſchienene
ugſariſe Teutſcher Michel richtet ſich in
charfen erkr wider alle Sprachverderber welche
ie alte Teutſche Mutterſprach mit allerley

e Wörtern vermiſchen daß ſolche kaum
alber kan erkannt werden und ein Einblatt

druck verhöhnt in Wort und Bild den teutſchen
Tabacktrinker Aber mehr noch an Gegenwarts
nöte erinnert ein Flugblatt von 1637 Contra
factur oder wahre Abbildung deß in allen Landen
verlohrnen verdorbenen r Edlen und
Veſten geweſenen Herrn Credits Und wie
hier die eindringliche Klage erſchallt über die
durch den großen Krieg hervorgerufene wirtſchaft
liche Not ſo führt ein Spottblatt bald nach dem

W natürlich wieder in Bild und
ort die neuen Nöte der Geldſcheine wirkungs

voll vor Augen Der Karren mit dem Geld iſt da
alles jubelt ihm entgegen Güldner Fried du wirſt
uns wiederbringen Gold Geld und güldne Zeit
aber die Enttäuſchung und der Katzenjammer
folgen auf dem Fuße

d Es ſind gemahlte Thaler
iß Geld iſt nur Papier Papier iſt heut BezahlerBegehrt ihr beſſre Biünz und eine güldne Zeit

ſo a euer Herz und werdet beſſre Leut
And ſchließlich in als eins der wichtigſten

Bilder auf den weſtfäliſchen Frieden ein Nürn
berger Kupferſtich der das dortige und
Freudenmahl darſtellt und ganz auf das be
rüchtigte Motto aus der unmittelbaren Gegenwartet iſt Erſt mach deine Sach dann trink

nd la
Man hat gelegentlich die Neuauflage von Frey

tags Bildern als ein Merkmal des neuerwachten
deutſchen Kulturwillens bezeichnet der ſich am
reinſten fern von jeder a lter in der Durch
dringung der Vergangenheit des Volkes offenbare
Ganz recht Aber andrerſeits drängen ch doch
auch gerade in der Darſte ung des vorliegenden
Bandes die Beziehungen zur Gegenwart ganz von
elbſt u niederſchmetternde Erlebniſſe damals in
em Jahrhundert des rga Krieges ebenſo wie

im Gefolge des Weltkrieges ein armes 5
chrift, ſowie eine eigendliche Beſchreibung was5 mit dem General Wallenſtein z Egec rücktes Geſchlecht das manchmal wohl gar an

ſelbſt irre wird hier wie dort aber zugleich trot

Reichspoſtminiſter a D Hoefle geſtorben
Die Folgen einer Lungenentzündung

geſchnitten waren
ſtändigte man ſich mit den Eingeſchlo nen
Nach faſt zwölfſtündiger Arbeit gelang es
gegen 9 Uhr abends die Eingeſchloſſenen zu

Deutſcher Gewerlſchaftsbund Dr Hoefle iſt
der Verfaſſer zahlreicher volksvwirtſchaftlicher
ren Seit 1920 gehörte er dem Reichstag
ag an
Selbſtmord als Todesurſache
Berlin 21 April Jnfolge des Ablebens

des früheren NRichspoſtminiſters Dr Hoefle hat
ſich wie verlautet der leitende e s
richter mit der Leitung des Hedwigskrankenhauſes
in Verbindung geſetzt um feſtzuſtellen ob die
Lungenentzündung allein an dem Ableben Dr
Hoefles ſchuld geweſen iſt oder ob noch andere
Umſtände dazu geführt haben Es wird behauptet
daß Dr Hoefle am vergangenen großeMengen Veronal und Alkohol in Sel
abſicht zu ſich genommen hat Dr Hoefle ſoll als
Mittel gegen Schlafloſigkeit im Lazarett des

h ſowohl Alkohol alsauch Schlafmittel erhalten haben

Wiederverhaftung in der
Kutiskeraffäre

Die Unterſuchung gegen Jwan Baruch Ku
tisker nimmt immer größeren Umfang an Be
kanntlich iſt in die Affäre auch ein Direktor Feld
verwickelt dem von der Staatsanwaltſchaft zur
Laſt gelegt worden war zuſammen mit Beamten
der Staatsbank bei der Hergabe der Kredite
und in anderen Angelegenheiten Handlungen
begangen zu haben die mit den beſtehenden
Vorſchriften und mit dem Geſetz nicht zu verein
baren ſind Direktor Feld war z Zt in Unter
ſuchungshaft genommen worden auf Antrag
ſeiner Verteidigung jedoch am Mittwoch voriger
Woche aus der Haft entlaſſen worden Jn
zwiſchen haben die Ausſagen von We und
des Mitängeſchuldigten Feld das Bild jedoch
zu Ungunmſten der Beſchuldigten verſchoben ſodaß
der Unterſuchungsrichter am Sonnabend abend
Direktor Feld erneut hat verhaften und ins
Unterſuchungsgefängnis bringen laſſen

Durch Klopfſignale ver

befreien die unverletzt
konnten

geborgen werden

Blutrache nach 400 Jahren
Wie aus Panama gemeldet wird wurde

kürzlich in San Blas ein Spanier namens
Luigi Mojica in beſtialiſcher Weiſe von Jn
dianern gefoltert und getötet die im Gebiet des
Golfs von San Blas einem Meereseinſchnitt
an der Nordküſte des Jſthmus von Panama
ihre Heimſtätten haben Die Rothäute haben
an dem unglücklichen Opfer ihrer Wut die
Scheußlichkeiten rächen wollen die ſich die ſpa
niſchen Eroberer des Landes vor 400 Jahren
ihren Vorfahren gegenüber hatten zuſchulden
kommen laſſen Mojica ging ruhig ſeines
Weges als er ſich plötzlich von Hunderten von
Jndianern umzingelt ſah die ihn mit Steinen
bombardierten und mit Stöcken niederſchlugen
Dann banden ſie den Unglücklichen an einen
Baum ſchoſſen auf den Wehrloſen ihre Re
volver ab wobei ſie mit raffinierter Grauſam
keit nur auf die Beine zielten und bearbeiteten
ihn ſchließlich mit Meſſern Nachdem Mojica
das Bewußtſein verloren hatte durchſchnitt ihm
der Häuptling der Jndianer die Kehle Die
ſcheußliche Szene endete mit einem wilden
Kriegstanz

44 Wohnhäuſer abgebrannt Jn Süs Unter
engadin ſind 44 Wohnhäuſer und 43 Ställe
niedergebrannt Die Entſtehungsurſache des

Die Urſache des Dortmunder Grubenunglücks
Das Oberbergamt in Dortmund teilt über das Er
gebnis der Unterſuchung über die groß Exploſion
auf der diniſter Stein am I1 e Wer
u a mit r Herd der Exploſion iſt in einer
Abbauſtelle des Flözes Otto oberhalb der erſtenSohle v wen Ein dort gelegter ſchwacher
Schuß entzündete ein Gemiſch von Grubengas
das ſich vor der betreffenden Abbauſtelle an
eſammelt hatte Das Gemiſch rplodierte undhieſe E in wurde von dem vorhandenen
einen Fohlenſtaub genährt und weitergetragen

b daß ſich die Folgen über vier Flöze und drei
ohlen ausbreiteten Dieſe Exp oſion gibt dem

Bergamt Veranlaſſung als Mittel zur Verhütung
von Grubene aſtange die Unſchadlichmachungdes feinen Kot enſtaubs durch das ſogenannte Ge

i bperfahren allgemeines im Ruhrbergbau
einzuführen

Ein mittelloſer Prinz Beim Wohlfahrts
amt in Frankfurt am Main ſprach ein Prinz
von Hohenlohe vor und bat da er mittel und
obdachlos ſei um eine Unterſtützung Da man
ſeinen Angaben nicht Glauben ſchenkte benach
richtigte man die Polizei die ihn ins Polizei
präſidium brachte wo er ſich tatſächlich als
Prinz von Hohenlohe ausweiſen konnte

120 000 Mark nnterſchlagen Wie der
Dortm Generalanz berichtet iſt der Lebens

mittelgroßhändler Reichert nach Unterſchlagung
von 120 000 Mark flüchtig geworden Reichert
hatte im geheimen ſeinen Beſitz verkauft und
ſeit längerer Zeit größere Warenmengen auf
Kredit bezogen die er zum Teil mit Schecks auf
hieſige Banken bezahlte wofür aber kein
Deckung vorhanden war Der Betrüger ſoll
nach Frankreich geflüchtet ſein wohin er ſeine
Familie ſchon vorher geſchickt hatte

Fener auf einem Gutshof Bei einem
großen Schadenfeuer das auf dem Dominium
Niederhof Sabitzen im Kreiſe Glogau ausbrach
würden eine Scheune und ein Stallgebäude ein
Raub der Flammen Außerdem verbrannte
eine große Menge ungedroſchenen Hafers viel
landwirtſchaftliche Maſchinen Holzvorräte und
künſtlicher Dünger Als Urſache des Brandes
wird Unvorſichtigkeit von Rauchern angenom
men

Kennſt Du das Land ſo betſitelt
ſich der neue Kulturfilm der Ufa der in drei
Teilen die Schönheit des blauen Golfes von
Neapel illuſtriert Neben Neapel ſelber kom
men auch die berühmten Solfatara Capri
mit ſeiner Grotte Sorrent Pompeji und end
lich das drohende Wahrzeichen des heiteren
Golfes der Veſuv zu ihrem Rechte Un
längſt wurde der Film Wein Weib Geſang
Herſtellerin Kulturabteilung der Ufa von

dem Ausſchuß der Bildſtelle vom Zen
inſtitut für Erziehung und Unterricht zur
gutachtung volksbildender Filme erneut ge
prüft Er wurde nunmehr als Film volks
bildenden Charakters anerkannt nachdem
die Herſtellungsfirma ihn auf 1909 Meter
gekürzt hat

Dammbruch in Schottland Jn Skelmorlie
bei Greenock Schottland brach infolge ſtarer
Regenfälle der Damm eines Staubeckens und
zerſtörte ein Haus Der untere Teil des
Dorfes iſt überſchwemmt Wenigſtens vier
Perſonen ſind ertrunken und man befürchtet
daß die Kataſtrophe weitere Opfer gefordert
hat Der Sachſchaden iſt ſehr bedeutend

Die unglücklichen prinzlichen Reiter Die
engliſche Königsfamilie hat entſchieden kein
Reiterglück Nachdem der Prinz von Wales
ſo oft vom Pferde gefallen war daß ihm
ſchließlich das Reiten unterſagt werden
mußte iſt jetzt auch Prinz Henry von einem
Unfall beim Reiten betroffen worden Bei
einem Hürdenrennen ſtürzte der Prinz mit
ſeinem Pferde Das Pferd wurde unter dem
Leibe des Reiters von einem Herzſchlage be
troffen und brach tot zuſammen Der Prinz

9 Pm c

Feuers iſt noch unbekannt blieb unverletzt

aller ſittlichen Verwilderun
trotz aller politiſchen Zerriſſenheit und religiöſen
ger tung doch überall zum Licht emporſtrebende

eime und Anſätze zu neuem Leben E Branden
burg der eine knappe Einführung und einige er

änzende Anmerkungen beigeſteuert hat darf mit
ug und Recht ſein Vorwort mit dem hoffnungs

vollen Gedanken ſchließen Wenn wir auf die
furchtbaren Zeiten des Dreißigjährigen Krieges
zurückblicken wo unſer Land vom Meere bis zu
den Alpen und vom Rhein bis zu der Weichſel
ein Menſchenalter Täng ein einziger großer Kriegs
ſchauplatz war ausgeplündert und ausgemordet
wurde und wenn wir ſehen wie i trotz alledem
das deutſche Volk nicht bloß behauptet ſondern
unmittelbar nach dem Ende des Krieges die
Grundlagen eines neuen Daſeins legen be
gonnen hat ſo werden wir uns erinnert fühlen
an die Gegenwart die uns auch viel genommen
und gewaltige Opfer von uns verlangt hat aber
wir werden uns doch ſagen was wir zu erdulden
haben iſt doch c zu vergleichen mitder furchtbaren Prüfung dieſer 30 Jahre und ein
Volk das dieſe überſtanden hat wird auch die
Folgen des Weltkrieges zu überwinden vermögen

So hat gerade dieſer Band der Bilder ſeine
beſondere Miſſion in dieſen Tagen Und wie
e und künſtleriſch fein hat Guſtav

re ag die Zeichen des Aufſtiegs und der
eſſerung geſchildert Da e wir wie gerade

in der Zeit wildeſter Verw ars in den Dörfern
treue Liebe zur Heimat aufkeimt und verfolgte
und niedergetretene Seelſorger in ſtiller zäher
Ausdauer ihres Amtes walten wie ſich gegen das
verderbliche Treiben der Kipper und Wipper ein
gewaltiger Sturm in der Preſſe erhebt die nadrücklich Abhilfe heiſcht und wie W dem ſelbſt

ſüchtigen raubluſtigen Adel ſich ein arbeit amerc enhaſte Beamten und Offiziersadei ent
wickelt der einer vertieften Bildung eben owenigabhold iſt wie einer Vereinigung mit dem Bürger

tum Wieder in anderen A itten hebt von
der dunklen Folie x ſinnung und Nach
äffung des Fremden doch leuchtend ein neu er
wachendes Gefühl für Ordnung und Zucht ge
ſchäftliche Tüchtigkeit und maännliches flicht

und anderswo fönner wir beohachtengefühl ab

d

und äußeren Nöte wie das Zeitalter religiöſer Unduldſamkeit und
ſchwerer e h allmählich abgelöſt
wird von der ſieghaft vordringenden Epoche der
Humanität und Toleranz

Wie überall ſo hat auch hier Freytag es treff
lich verſtanden ohne Schönfärberei Licht und
Schatten in deutſcher Art und Unart zum Ausdruck
zu bringen und mit unübertroffener Kunſt und
Meiſterſchaft eine Brücke über die Kluft zwiſchen
Wiſſenſchaft und dem geiſtigen Leben der Geſamtheit zu ſchlagen Es iſt nicht zu viel geſagt wenn
man behauptet daß keiner der ſich in unſeren
Tagen in das Werk verſenkt und untertaucht in
die Geſchichte und Kultur ſeines Volkes ohne
reiche Belehrung und erhebende Erfriſchung bleiben
wird Den Alten kann es ein rechter Jungbrunnen
werden und der heranwachſenden Jugend ein
tärkendes Stahlbad Nicht ſchwächliche Gefühls
eligkeit und ſchwärmeriſche Sehnſucht nach Rück
kehr der guten alten Zeit t hartesr und klare Zielſicherheit wird

reytags kulturgeſchichtliches Meiſterwerk ſtets
wecken denn aus ſeiner Darſtellung weht dem
Leſer etwas von dem Geiſt entgegen der in
Geibels Spruch lebt

Jn Erinnrung nur zu ſchweben
ie im Wind ein welkes Blatt

üte dich nur das heißt leben
Wenn dein Heut ein Morgen hat

r Auguſt Nebe Halle

W v der emen ESrforſchung und zur Pflege desDeutſchtums Deut ademie via mit
einem feierlichen Gründungsakt am 5 Mai
in der großen Aula der Ludwig Maximilians
Univerſität in München begangen werden

Einer der populärſten Richte Banerns
Landgerichtspräſident Wilhelm Mayer iſt in
München geſtorben Er m auch als Schrift
ſteller unter dem Namen Wilhelm Herbert in
den Fliegenden Blättern und dem Simpli
ziſſimus große Erfolge gehabt und eine Reihe

zur wiſſen

l r bodenſtändigen Romanen No
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e 4 große Hindenburg Verſommlung
Donnsseiag Ub Sastspiele Mitzwoch den 22 April 1925 abends 8 UhrSinne J0oe Llabéro on im großen Thaliaſaal

Wegen In der Diele ThemaAndree Böhmer Kabarett Volksblochk BarmatblochAnderſen u Anfang T Tor
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Freie Ausſprache

Die Verſammlung iſt öffentlich Die Mit
glieder aller Parteien ſind eingeladen

Wahlausſchuß HindenburgNeues Theater Sin Lirzigmed 2 i enqa a mau väpſteer r J248j o oss nen uW Saalschlohbravere p h önix Naumann
Die heilige Johanna

Operetten Theater
in Leipzig

Minwoch 21 April 73
Die große Revue 1925

Stadt Theater in
Magdeburg

Morgen Mittwoch

nachm 4 Uhr
Kaltee Konzert

Eintritt frei

Wielspusgy Nähmaschinen
Herm Schöning s Telephon 2027 J

Teppichhaus

JID 7ma Zeppiche

Gelegenheitskauf

e IEEDwo er IIOdCTDes MuSter

El
x FäiIe lal t

e IIIEDiese 5 Teppiche sind in unserem
Schaufenster ausgestellt

len
Halle a S

Gr Ulrichstr 1 Ecke Kleinschmieden

900

r Steinstr 69O wecken
a W 223 e e eWilhelm Theater 2PuAaunI sin Magdeburg
Mittwoch 21 April 8

Die Hoffnung auf
Segen

Feiryr WyFeater
in Deſſan

Mittwoch 21 April 5
Annelieſe von Deſſau

s S aÜÜWoeoaeeöUlle launf m jonoen

Erfurt
tttwoch 21 iemen NervenDeutſches National z und Gemüts Leiden nervöſe Herz Magen

Kopfſchmerzen Eptlepfie Schlafloſtgkeit uſw
behandelt mit beſtem Erfolg Beſtrah

lungen und Kräftigungskur

Wicht geprüfte Magnetopathin

Halle Deſſauer Straße 2Eingang Hollyſtraße

Theater in Weimar
Mittwoch 21 April 52Die Erlöſung de

Johannes Parrieida

kudan Pittelint
Morg Mittwoch ſtunden von 2 5 Uhr nachmittags

den 22 Aprill

u TKonzert
ausgef v Witte
kind Orchester
Leit g Konzert

Sobald Sie prüfen
meisterp Wiedecx wer in Halle das größte LagerAbends S Gr I e eher henen Halle Saale

bexelllger Aben Bettfedern fertigen Botlon
mit Tanz nletts Bettstellen Matratzen

Stepp und Daunendecken
Dauerkarten für
Saison 1925 im
Büro des Kur
hauses Wittekind hat werden Sie immer wieder als

xu heban, leistungsfähigste Bezugsquelle
ſeststellen das

Bettenhaus Bruno Paris

Kl Ulrichstraße 2 Eingang
Kanzleigasse 2 Min v e

liefert s chnellFloet alt
Giruss der

K r reren 7 J r 7 7S h 3

IIuherretenhr eppfchhönernVarnung

Allerorten im Reiche tauchen ſetzt land oder stadtfremde

Ieppichhausierer
auf die entweder bemittelte Bürger aufsuchen oder durch Zeitungs
anzeigen zum Besuch ihrer in einem Hotel auf kurze Zeit unterge
brachten Wanderlager

orienfalischer Ieppiche
einladen

Kein Teil der Wohnungseinrichtung ist so sehr Gegenstand des
Vertrauens wie der orientalische Teppich Wir raten deshalb solche
Teppiche nur bei

ansässigen Firmen
zu Kaufen weil diese mit ihrem Rufe für Wert Echtheit und angemessene
Preisstellung dauernde Gewähr leisten

C

außer Verband FMetall gießerei
Dentsehef0eler A S Loipai Li

und

Die Garten Tischdecken von
bester licht Iuft und waschechter Qualität
neuzeitlichen schönen Entwürfen in großer

Auswahl zu niedrigen Preisen

Wedchy Pönicke Steckner
lLelnen und

Wäsche Haus Leipziger Str 6

Koch s
Künstlerspiele
Bunte Bühne
Jeden Abend

8 Uhr
Ein glänzendes

Programm

somit die
angenebhmste

Abepdunterdaltung

bei klein Preisen
Nachdem

Künstler Konzert

der Hauskapelle

freier Eintritt

Saatkartoffeln
ca 600 Ztr v Kamekes
Citrus v Sandboden

gelbfleiſchige ſehr ertrag
rerche geſunde Speiſe
kartoffel anerkannt 2Nachbau offer ert

Gutsverwaltung
Auermühle bei

Sternhorſt Hannover

farzklud Iweigrerein falls

Sonntag den 3 Mai 1925
Sonderzug nach Wippra D5the

Bequeme und billige Fahrt nur MK 20
Abfahrt von Halle 6 morgens
Ankunft in Halle 1023 abends

Fahrkartenverkauf nur G Vester Delitzscher Str 5a Ballin Rabe Posisir 14
Reinh Koch Alte Promenade 1a tallischer
Wirtschafts u Verkehrsverband Roter TurmVWanderplan sjono Aushsnge und Fahrkartenverkaufsstolfen

Einſache souvohf afs auch elegante
n

verkaeg ſo I preise

MohrAlbert Martick Neh
Halle 6 Alter Markt 2

Kinderlähmungen

und Lähmungen ſonſt
Art werden von ſach
kundigem ärztlich em
pfohl Waſſeur behand

Beſte Erfolge
nachweisbar

Ernſt Sikorski
Hamburg Marien
thaler Straße 124 IV
Behandlung auch außer

halb Hamburgs

Deutschnationale Vo

Alle Wahlheller
fur Suüdost der Deutschnationalen
Volkspartei werden gebeten heute
abend Dienstag 8 Uhr P dem
Schultheiß Hestaurant 1 Tzu kommen Wichtige Bespreartei

Volksveroin Halle u Saalkreis

Korpulenz mag an
Fettleibigkelt wird durch Groessersn beseitigt Prois
gekrönt mm gold Medaill u Ehrendiplom Kein starker Leib keinoa Arbeiks
starken Hüften sondern jugendlschlanke eleg Figur Kein Heilmittel pferde
kein Gobeimmittel Garantliert un
schàädlich ärztlich empfohlen Viele ax DöringDankschreiben Preis 4 M Na of oriug
Engel Apotheke Kleinschmieden 6

Empfehle von Mittwoch den22 April eine große friſche Auswahl
hochtragender neumelkender

ſehr preiswert zum Verkauf und

Tauſch ſowie eine AuswahlAcker
Wagen ünd 2

28 Gacl
vgl Steinſtr 49

die K
kannt
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höhur
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